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自 20 世纪 50 年代“有思想的机器”诞生以来，软件开发人员一直在

试图教会计算机如何像人类一样思考。然而，在接下来的几十年里，人工

智能（AI）的发展却停留在逐步的线性增长上。相关技术的进步也通常伴

随着停滞和挫折，因为开发成本过高，也缺乏足够的数据量来支持人工智

能算法。 

然而，在过去十年中，计算能力大幅提升，深度学习算法不断提高，

机器学习变得更加强大，与此同时数据量的急剧增长也大大推动了这些算

法的发展，人工智能从此进入了加速增长的新阶段。经过了 60 多年，人工

智能的发展已接近临界点，完全具备实现大规模商用的潜力。 

在中国，人工智能也插上了腾飞的翅膀。“百度大脑”就是其中一个

推动因素。这是一家百度建立的研发平台供第三方来开发人工智能应用，
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投资于无人驾驶汽车的研究，以及提供给蓬勃兴起关注于机器学习应用及

相关商业模式创业公司的利用。 

然而，我们最新的一项研究表明，人工智能的迅速发展可能更有利于

科技板块，因为这一行业具有相关的人才、技术和资金，更易于推动人工

智能的发展和普及。相比之下，中国的传统行业还没准备好利用人工智能

技术，大多还没把其视作战略重点。 

为了更好地了解人工智能对中国传统行业的潜在影响，我们最近对 80

家公司展开了一项调查。其中，60 家处于传统行业，如零售、重工业和建

筑业。另外，调查对象还包括 20 位人工智能专家，他们来自中国领先的互

联网公司，其中包括几家初创公司。调查对象覆盖各行各业，具有一定代

表性，包括金融、医疗保健、零售、消费品、科技、媒体和电信。 

有一点大部分受访者都认同，那就是人工智能会成为其所在行业的一

股颠覆性力量。尽管变化的步伐可能因行业不同而有所差别，但 90％的受

访者都认为，人工智能会从根本上改变自己的行业。在问到人工智能会怎

样产生影响时，受访者提出了 100 多种潜在方式，从提高运营效率的应用

程序开发，到全新的产品和服务开发，不一而足。 

尽管人工智能带来了一线曙光，但我们的研究表明，传统行业公司仍

在挣扎，犹豫该如何应对这一技术进行投资。超过 40％的调查受访者表示，

他们的 CEO 并没有将人工智能作为战略重点，60％以上的人认为，他们公

司在过去一年中，人工智能战略并没有取得令人满意的进展（见图 1）。 
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在调查中，大多数高管指出，人才匮乏是制定具体人工智能战略的主

要障碍。事实上，中国只有不到 25％的人工智能从业者拥有超过 10 年的

行业经验，而在美国这一比例也只有 50％。一名首席技术官表示，开设机

器学习相关专业的中国高等院校屈指可数。即便是有专业，大多数学生也

开发不出现实生活中能真正运用的应用程序。 

鉴于以上种种挑战，传统行业的受访者认为，要在这一领域取得成功，

前景不容乐观：84％的受访者表示，人工智能最大的赢家可能是互联网公

司和创业公司，而不是现在的行业领军者（见图 2）。 
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